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https://www.100test.com/kao_ti2020/643/2021_2022__E6_B5_85_E

6_9E_90_E7_85_A4_E7_c42_643792.htm 一、关于安全生产费

用会计处理的新规 2008年12月26日财政部以财会函[2008]60号

发布了《财政部关于做好执行会计准则企业2008年年报工作

的通知》。《通知》要求：高危行业企业按照规定提取的安

全生产费用，应当按照《企业会计准则讲解(2008)》中的具体

要求处理，在所有者权益“盈余公积”项下以“专项储备”

项目单独列报，不再作为负债列示。煤炭企业在固定资产折

旧外计提的维简费，应当比照安全生产费用的原则处理。 《

企业会计准则2008》中关于安全生产费用会计处理的新规定

：企业依照国家有关规定提取的安全生产费用以及具有类似

性质的各项费用，应当在所有者权益中的“盈余公积”项下

以“专项储备”项目单独反映。企业按规定标准提取安全生

产费用等时，借记“利润分配提取专项储备”科目，贷记“

盈余公积专项储备”科目。按规定范围使用安全生产储备购

建安全防护设备、设施等资产时，按应计入相关资产成本的

金额，借记“固定资产”等科目，贷记“银行存款”等科目

。对于作为固定资产管理和核算的安全防护设备等，企业应

当按规定计提折旧，计入有关成本费用。 按规定范围使用安

全生产储备支付安全生产检查与评价支出、安全技能培训及

进行应急救援演练支出等费用性支出时，应计入当期损益，

借记“管理费用”等科目，贷记“银行存款”等科目。企业

按上述规定将安全生产储备用于购建安全防护设备或与安全

生产相关的费用性支出等时，应当按照实际使用金额在所有



者权益内部进行结转，借记“盈余公积专项储备”科目，贷

记“利润分配未分配利润”科目，但结转金额以“盈余公积

专项储备”科目余额冲减至零为限。企业未按上述规定进行

会计处理的，应当进行追溯调整。把会计从业加入收藏夹 二

、关于安全生产费用会计处理的旧规 2004年财政部发布的《

关于执行〈企业会计制度〉和相关会计准则有关问题解答(

四)》的通知（财会[2004]3号）中对煤炭企业安全生产费用会

计处理进行了规定。即：煤炭生产企业按照国家有关规定提

取安全费用时，应将按照国家规定标准计算的提取金额，借

记“制造费用（提取安全费用）”科目，贷记“长期应付款

（应付安全费用）”科目。 煤炭企业于未来期间使用已提取

的安全费用时，在相关费用实际发生时，直接冲减长期应付

款；如能确定有关支出最终将形成固定资产，应在“在建工

程”科目下单列项目归集所发生的费用。待有关安全项目完

工后，对于形成固定资产的，应按实际成本，借记“固定资

产”等科目，贷记“在建工程”科目；同时，按固定资产的

实际成本，借记“长期应付款”科目，贷记“累计折旧”科

目，该项固定资产在以后使用期间不再计提折旧。 三、新旧

会计处理差异比较及分析 1.原会计处理规定：作为负债列示

、安全费在“长期应付款”中列示，维简费在负债类的“维

简费”科目中列示；可能导致当期账面资产被低估。 新会计

处理规定：在所有者权益“盈余公积”项下以“专项储备”

项目单独列报，不再作为负债列示。 这样，煤炭企业提取的

维简费和安全生产费用不再计入“制造费用”，而作为“利

润分配”进行核算。 2.原会计处理规定：“安全生产费用计

提部分可以全额计入成本。” 新会计处理规定：“只能够根



据实际使用计入成本费用”。 3.原会计处理规定：固定资产

入账时，需一次性将累计折旧全额计提，今后使用时不再计

提。 新会计处理规定：固定资产将按照核定使用年限计提，

对应科目为“制造费用”或“管理费用”，处理方法与企业

正常构建固定资产的累计折旧计提方法完全一致，且计提与

当期收益相匹配。 安全生产费用新会计处理方法的规定将更

真实地反映企业账面资产，将使煤炭企业净资产增加，更科

学地反应当期的安全费、维简费支出对企业资产、负债结构

的影响。当然，也将降低煤炭企业利用安全费、维简费调节

利润的空间。煤炭企业需注意的是，新的会计处理规定并不

改变企业所得税计税基础，依据《企业所得税》计税方法规

定，企业计提的安全费、维简费可以全额计入成本，允许税

前扣除。此外，安全生产费用、维简费的计提标准并没有发

生改变。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


